

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Sevilla, 15 (antes Leones)

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Teléfono, 70

Año X

Lunes 15 de Junio de 1908

Núm. 2.620

Otro ferrocarril en la provincia

Haganse más!

Asunto es este del aumento de vías de comunicación tan importante que no hemos vacilado en emprender campañas en su pro y con doble rolo, en la prensa local, al solicitar en todos los tonos y por todos los medios el restablecimiento de la comunicación telefónica, el del correo de la Sierra y el de los ferrocarriles secundarios, no nos hemos abatido y podemos decir que de haberse declarado desierta la tercera subasta de las redes telefónicas, el ministro estaba dispuesto a restablecer en el acto al día siguiente dicha comunicación y de ello tenemos comprobantes, del correo de la Sierra tenemos buenas noticias y por eso ahora solo partimos trabajar poniendo nuestro esfuerzo en convencer a los capitalistas cordobeses de la conveniencia y del patriotismo que entraña el que constituyéndose en sociedad se emprendieran obras antes las obras de ferrocarriles secundarios para las cuales tan gran concurso está dispuesto a prestar el gobierno.

Por el pronto sabemos que los representantes en Cortes de Jaén y Grancada se unirán en breve a los de Córdoba para hacer gestiones que conduzcan a tener un nuevo ferrocarril en esta provincia logrando que se incluya en el plan de secundarios y que se ejecute en los primeros que salgan a costar el ferrocarril vía un metro, que empalmando en Grancada con el que parte para Motril vaya a Martos; y como desde este punto, según dicen los diputados de Jaén, hay una compañía francesa, sería y de gran capital, estudiando para construir seguidamente un ferrocarril de igual vía desde Pedro Abad a Martos, resultaría que tendríamos una línea directa, casi perpendicular, desde la provincia de Córdoba al puerto de Motril, o sea, Pedro Abad, Martos, Granada, Motril; linea que toca en los Andaluces y Sur de España en Granada, atravesia por Martos la de Puente Genil a Linares y une coila de Madrid, Zaragoza y Alicante, en Pedro Abad.

Este ferrocarril, uniría Pedro Abad con Bujalance y Cañete de las Torres a Porcuna y Martos, es decir, comprende dos pueblos de esta provincia y acuando sean tan fertiles y de tanta importancia como Bujalance, creemos que sólo deben servir, en este caso, de ejemplo.

Ese ferrocarril debe hacerse, y nuestro modesto concurso está a disposición de cuantos en su pro trabajan, pero las fuerzas de nuestra provincia han de apoyarse enseguida a la realización de otros ferrocarriles: los de la Sierra y de la campiña ya concedidos, y sobre todo, el importantísimo que, uniendo Priego con Ecija, pasaria por Laque-Baena, Baena, Castro, Espejo, Fernández-Núñez a Ecija; esto es cortando perpendicularmente la vía de Linares, la de Córdoba a Málaga y muriendo en la de Córdoba a Marchena.

Obra es ésta que hay que hacerla por patriotismo, porque a nuestra fértil campiña daría excelentes medios de comunicación, y no habrá de registrar pérdidas los accionistas de este ferrocarril.

Será en este caso nuestra voz como la del que clama en desierto?

SESIONES PARLAMENTARIAS

La del dia 15 de Junio

Senado

Ruegos y preguntas sin interés. Concesión de un crédito para el Ministerio de Estado.

Continúa la interpelación Palomo sobre los asuntos de Marina.

Entonces el Marqués de la Vega de Armijo vino formando parte de casi todos los gabinetes que presidió Sagasta.

En 1881, siendo ministro de Estado, couriera las matanzas de españoles

Y decimos más: di haber rebajado la

Congreso

Resuenda la interpelación sobre enseñanza.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

El Marqués de la Vega de Armijo

Asunto es este del aumento de vías de comunicación tan importante que no hemos vacilado en emprender campañas en su pro y con doble rolo, en la prensa local, al solicitar en todos los tonos y por todos los medios el restablecimiento de la comunicación telefónica, el del correo de la Sierra y el de los ferrocarriles secundarios, no nos hemos abatido y podemos decir que de haberse declarado desierta la tercera subasta de las redes telefónicas, el ministro estaba dispuesto a restablecer en el acto al día siguiente dicha comunicación y de ello tenemos comprobantes, del correo de la Sierra tenemos buenas noticias y por eso ahora solo partimos trabajar poniendo nuestro esfuerzo en convencer a los capitalistas cordobeses de la conveniencia y del patriotismo que entraña el que constituyéndose en sociedad se emprendieran obras antes las obras de ferrocarriles secundarios para las cuales tan gran concurso está dispuesto a prestar el gobierno.

Por el pronto sabemos que los representantes en Cortes de Jaén y Grancada se unirán en breve a los de Córdoba para hacer gestiones que conduzcan a tener un nuevo ferrocarril en esta provincia logrando que se incluya en el plan de secundarios y que se ejecute en los primeros que salgan a costar el ferrocarril vía un metro, que empalmando en Grancada con el que parte para Motril vaya a Martos; y como desde este punto, según dicen los diputados de Jaén, hay una compañía francesa, sería y de gran capital, estudiando para construir seguidamente un ferrocarril de igual vía desde Pedro Abad a Martos, resultaría que tendríamos una línea directa, casi perpendicular, desde la provincia de Córdoba al puerto de Motril, o sea, Pedro Abad, Martos, Granada, Motril; linea que toca en los Andaluces y Sur de España en Granada, atravesia por Martos la de Puente Genil a Linares y une coila de Madrid, Zaragoza y Alicante, en Pedro Abad.

Este ferrocarril, uniría Pedro Abad con Bujalance y Cañete de las Torres a Porcuna y Martos, es decir, comprende dos pueblos de esta provincia y acuando sean tan fertiles y de tanta importancia como Bujalance, creemos que sólo deben servir, en este caso, de ejemplo.

Ese ferrocarril debe hacerse, y nuestro modesto concurso está a disposición de cuantos en su pro trabajan, pero las fuerzas de nuestra provincia han de apoyarse enseguida a la realización de otros ferrocarriles: los de la Sierra y de la campiña ya concedidos, y sobre todo, el importantísimo que, uniendo Priego con Ecija, pasaria por Laque-Baena, Baena, Castro, Espejo, Fernández-Núñez a Ecija; esto es cortando perpendicularmente la vía de Linares, la de Córdoba a Málaga y muriendo en la de Córdoba a Marchena.

Sin duda alguna, pero sinceramente monárquico, pero sinceramente liberal también, afilióse después de la efímera monarquía de Saboya, al partido constitucional que capitaneaba el Duque de la Torre, porque hay que advertir que el ilustre muerto, como el célebre juríscosulto Alonso Martínez, padeció siempre la influencia de las jefaturas militares; hasta que en 1880 —si no recordamos mal— se sometió definitivamente con Sagasta y formó a su lado el partido llamado liberal, porque contribuyeron a su constitución diversas tendencias políticas, dentro del partido liberal.

Entonces el Marqués de la Vega de Armijo vino formando parte de casi todos los gabinetes que presidió Sagasta.

En 1881, siendo ministro de Estado, couriera las matanzas de españoles

Y decimos más: di haber rebajado la

en Saida (Argelia) y todo el mundo sabe con qué energías reclamó del Gobierno francés las debidas reparaciones.

Por aquel tiempo también, verificóse el bombardeo de Alejandría por los ingleses y la ocupación de Egipto, y el Marqués de la Vega de Armijo fue requerido por Inglaterra para una alianza con España, mediante la cual, esta nación podría llevar sus soldados a Egipto con las compensaciones territoriales por las que España habría llegado a establecerse en la ruta de Filipinas, lo cual habría sido de verdadera importancia para evitar contingencias que luego llegaron con dolorosa realidad, y que vió claro el ilustre prócer, pero no la opinión, influida por entonces de la política de aislamiento que tanto daño nos ha causado.

Ultimamente fué el marqués de la Vega de Armijo presidente del Congreso de los Diputados y más recientemente del Consejo de ministros. Estaba en posesión de las más altas condecoraciones nacionales y extranjeras por haber desempeñado altos cargos diplomáticos cerca de diversos soberanos de Europa.

Esa política española dejó su menor huella sensible, no obstante pertenecer a una generación de la que aca-

so era el último representante.

Llamabase el Excmo. señor, don Antonio Aguilar y Correa, Marqués de la Vega de Armijo y de Mó, Conde de la Bobadilla, Vizconde de Pegalajar, Grande de España de 1.ª clase, y era Director de la Real Academia de la Historia y Presidente de la de Ciencias Morales y Políticas.

Ha sido Embajador, Ministro de la Gobernación, Presidente del Congreso, del Consejo de Ministros y era miembro de la elevada orden del Toisón de Oro, propia de reyes y de prelados dignatarios.

Por lo que a la provincia de Córdoba respecta, el marqués ha ejercido en ella grandes influencias; fué jefe provincial de los liberales, y ha representado en Cortes los distritos de Motilla, Lecina y Córdoba.

Distinguido de su política y de sus seguidores, nos descubrimos respetuosamente ante su cadáver, elevamos a Dios una oración por el eterno descanso de su alma, y a la ilustre marquesa de Ayerbe y al diputado por Lucena señor Rosales, enviamos nuestro pésame sentido y verdaderamente sincero.

**

El Círculo Demócratico y el Centro Liberal, tienen desde ayer colgaduras negras en sus balcones.

El Centro Liberal, acordó ayer, telegramas al señor Barroso, para que le representara en los funerales del marqués a la marquesa de Ayerbe dandole el pésame y costear unos funerales dentro del novenario, los cuales se efectuarán en la parroquia del Salvador.

Dos años figura en política, con O'Donnell y con la Unión liberal.

Sinceramente monárquico, pero sinceramente liberal también, afilióse des-

pues de la efímera monarquía de Saboya, al partido constitucional que capitaneara el Duque de la Torre, porque

hay que advertir que el ilustre muerto,

como el célebre juríscosulto Alonso Martínez, padeció siempre la influencia

de las jefaturas militares; hasta que

en 1880 —si no recordamos mal— se

sometió definitivamente con Sagasta y

formó a su lado el partido llamado libe-

ral, porque contribuyeron a su consti-

tución diversas tendencias políticas,

dentro del partido liberal.

Entonces el Marqués de la Vega de

Armijo vino formando parte de casi to-

dos los gabinetes que presidió Sagasta.

En 1881, siendo ministro de Estado,

courriera las matanzas de españoles

Y decimos más: di haber rebajado la

en Saida (Argelia) y todo el mundo sabe con qué energías reclamó del Gobierno francés las debidas reparaciones.

Por aquel tiempo también, verificóse el bombardeo de Alejandría por los ingleses y la ocupación de Egipto, y el Marqués de la Vega de Armijo fue requerido por Inglaterra para una alianza con España, mediante la cual, esta nación podría llevar sus soldados a Egipto con las compensaciones territoriales por las que España habría llegado a establecerse en la ruta de Filipinas, lo cual habría sido de verdadera importancia para evitar contingencias que luego llegaron con dolorosa realidad, y que vió claro el ilustre prócer, pero no la opinión, influida por entonces de la política de aislamiento que tanto daño nos ha causado.

El acto hoy no solo al festejado, sino a los comensales y a la comisión organizadora del banquete compuesta

de los señores Barroso, Belmonte Müller, Boloix, Castillo, Coscollano, Ro-

dríguez (Don Cristeto), Ruiz Martínez,

(Don Ezequiel).

En el centro de la capilla principal del Sagrado, se había levantado un altar, y en él recibió el aguas del bautismo.

La capilla, parecía un asco de oro,

y revestía el aspecto de las grandes solemnidades; con tanto gusto se había atendido al exterior de la misma.

Administró el más indispensable de

los Sacramentos el párroco del Sagrado,

don Antonio Aguilera, asistido de

los cuatro coadjutores.

Fueron padriordel bautizado elec-

teísimo señor Marqués de Santa Rosa

y la Exma. Sra. Condesa de Cañete

de las Torres.

Al nuevo cristiano se le impusieron

los nombres de Juan Luis, Miguel, En-

rique, Rafael del Corazón de María.

Los invitados actuaron a la seño-

rial medida de la abuela del bautizado

donde se les obsequió con la expla-

nidad habitual en esta ilustre dama.

La noche transcurrió en un vaso y

a las doce se inició el desfile de los in-

vitados, entre los cuales recordamos

jóvenes tan encantadoras y damas tan

linajadas como la duquesa viuda de

Hornachuelos, marquesa de las Escalonias,

doña Concepción Wert, de Ca-

no y Custo; doña Soledad Cabrera, de

Hoces; doña Ana de Hoces, de Fernández

de Mesa; doña Ignacia de Hoces,

de Cabrera; señora de Ocello; doña An-

gela de Hoces de Lastra; señora viuda de

Gutiérrez de los Ríos, señora de Hernández de Tejada, doña Remedios

Vigueras, de Belmonte; señora viuda de

Guzmán e hija, doña Enriquea

Cabrera, de Carrillo Tiscar, hija y so-

brina; doña Remedios Laca, de Coca;

doña Concepción Flores, de Castro; se-

ñora de Laca; e hijas; señora y señora

de Díaz; doña Valle Castro; señora de

Bocanegra.

Señoritas de Jiménez Lora, Juanita

Hernández de Tejada, de Gutiérrez de

los Ríos, Carolina Ocello, Trinita Es-

calocías, de Valdeolmar, Mariquita Ho-

ces Olalla y otras aristocráticas damas

y lindas señoritas, a las que ha sido

infel la memoria,

El sexo fuerte, tenía digna repre-

sentación en el Gobernador civil, señor

Caso y Ocello; marqués de Santa Rosa,

doña Antonia de Hoces Losada, don Jo-

sé Pérez, doña María del Carmen

Moreno

Cabezas de familia

Don Eduardo Jiménez Román, don Antonio Palmar Caracuel, don Federico Valentín Jales, don Manuel Núñez Martínez; don José María Gómez Osuna, don Enrique Pérez Lapez, don Antonio Jesús Zarita Serrano, don Luis Madrid Linares, don Manuel Serrano Torres, don Manuel Villegas Jiménez, don Francisco Antonio Serrano y Serrano, don Rafael Sánchez Serrano; don Félix Ramírez Sicilia, don Roque Escobar González, don Joaquín Ayerbe Sánchez, don Felipe Camacho Carrillo, don José María Poyato Zafra, don Rafael Serrano Valverde, don Antonio García Ruiz, don Agustín Ruiz Moral.

Capacidades

Don Pedro González de Molina Grandes, don Antonio Moreno Jiménez, don Salvador Ruiz Urbano, don Francisco Muñoz Martínez, don Rafael Molina Sánchez, don Antonio Lozano Magallón, don Francisco Serrano Sol, don Andrés Avelino Siller Rodríguez, don Rafael Benítez Ramírez, don Rafael Delgado Benítez, don Luis Martín Cañach, don José Ariza Ramírez, don Francisco Castillo Aguilera, don Antonio Sánchez Velasco, don Antonio Alarcón Moral, don Marcelino Ruiz Sánchez.

Supernumerarios.—Cabezas de familia don José Ruiz Oriado, don Carlos Ortiz González, don Emilio Ferrández López, don Gerardo Rincón García.

Capacidades

Don Eduardo García Domínguez, don Juan José Salcedo Montero. Córdoba 11 de Junio de 1908.—Manuel Barroso.—V.º B.º Grande.

En el Ayuntamiento

A la hora acostumbrada, abrió la sesión el señor Picado de las Infantas, aprobándose el acta de la anterior.

La presidencia propone y así se acuerda que se levante la sesión en señal de luto por el fallecimiento del ilustre prócer señor maestro de la Vega de Armijo, que se dirija un mensaje de pesame a la familia del fallecido y que conste en actas el sentimiento de la Corporación por esta desgracia.

También se acuerda, por iniciativa del señor García Martínez a nombre de la minoría liberal, nombrar una comisión del Ayuntamiento que lo represente en los funerales que se han de celebrar por acuerdo del Círculo Liberal, cuyos funerales han de tener lugar en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Reanudada la sesión, se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar la recepción de las obras de empiedros ejecutadas en el mes de Mayo último.

Autorizar a don José Zuberoa, don Valle Serrano y don José Arjona para ejecutar obras en casas de su propiedad.

Contratar por concurso verbal, las obras que ha de ejecutarse en las oficinas que ocupan los juzgados municipales.

A la que viene traje de hilo con destino a los ejercitos de la Compañía así como 35 uniformes de talladijo con destino a la guardia municipal.

Nombrar los individuos que han de componer la partida rural de incendio, y por último, se acordó que las 100 pesetas que se acordaron en 25 de Mayo último para el pago de unas estancias cerradas en la posada de esta capital se provean por el presupuesto extraordinario.

Boletín Oficial

Samario del año no se acoge.

Automóviles.—Una disposición de este Gobierno civil.

Del hogar.—Noticia de haber deparado tres sucesos del hogar doméstico.

Caballerías.—Odea de este Gobierno civil para la busca y captura de las caballerías.

Reformas sociales.—Aviso del Instituto de Reformas Sociales sobre el trabajo de la mujer.

Concurso.—Lo convoca La Diputación para adquirir seis uniformes de verano con destino a los ejercitos.

Precios medios.—Nota de los precios medios a que se ha liquidado los suministros hechos a las tropas del ejército en Mayo último.

Acuerdos.—Extracto de los acuerdos adoptados por el ayuntamiento de Belmez en Julio, Agosto y Septiembre últimos y de los tomados por el de Potosas en Mayo último.

Subasta.—La de la cobranza de los albitrios municipales de Montalbán.

Al público.—Están expuestos al público el presupuesto extraordinario de Villanueva de Córdoba y las cuentas municipales de Aguilar.

Vacantes.—Tres plazas en esta escuela de Veterinaria.

Jurados.—Lista de los jurados de Priego que han de actuar en este cuatrimestre.

Requisitorias y citaciones.—Hechas por los juzgados de Córdoba, Montoro, Salamanca y San Roque.

Reparación de templos.—Subasta para las obras de reparación de la iglesia de Capuchinos de esta ciudad.

Sociedad José Barea e Hijo

Labradores, Ganaderos, Abastecedores de Carnes y Fabricantes de Pan

Precios al público desde el dia 14 al 20

Vaca con hueso, pesetas 150 kilo, dia hueso 4 26.

Ternera con hueso a 184; sin hueso, 284

Mano 1 32.

Borrego a 1 36

Cerdos a la canal a 7 y 3/4 reales kilo

Tocino para fuera

Tocino seco, país, en hoja a 92 reales arroba; salado a 84; fresco en sal a 76 reales arroba.

Precios del pan

Pan extra catalán a 0 40 pesetas kilo.

Idem de 1.º a 0 36.

Idem corriente a 0 34.

Idem de labor o campo a 0 32.

NOTA.—Esta casa, llama la atención a su numerosa clientela, sobre la importante rebaja introducida en los precios del pan, el cual elabora con arreglo a los últimos adelantos de la mecánica e higiene, en su fábrica de la Plaza de la Corredora, la que podrán visitar las personas que lo deseen.

Todos los artículos de esta casa se sirven a domicilio.

Crónica Provincial

De Aguilar

Imprudencia

En la mañana de ayer, tuvo lugar un hecho lamentable en la casa número 31 de la calle Tejas.

Dos hijos de Francisco Ríos, de 14 y 12 años, varón y hembra, se paseaban, tenían su habitación común, con cama, a la derecha la del hermano y a la izquierda la de la hermana.

El padre había salido temprano al trabajo y la madre al mercado, quedando solos dormidos en dicha habitación los referidos jóvenes.

Parece que al despertar el hermano, sacó debajo de la almohada de su cama una pistola, y colocando un mixto, trató de hacer alguna prueba y al levantar el gatillo, se disparó el arma hacia la hermana, que todavía estaba acostada en su cama.

Dicha herida se considera de grave pronóstico.

Corresponsal

12-6-908

* * *

De Bujalance

Agraria

Ha empezado en esta la recolección de cereales, cuya cosecha, aunque amenaza algo por las pasadas lluvias, promete ser en extremo abundante.

Pero si bien la excesiva humedad de estos días ha perjudicado los trigos y cebadas, en cambio ha sido de gran utilidad para las semillas pardas, y especialmente para los olivos, cuyo cultivo está bastante bien que los propietarios anuran para el año venidero una

abundantísima cosecha de aceituna, puesto que no ha de faltar a aquellos, ni aún en los meses de más calor, el jugo necesario para su nutrición y el completo desarrollo de su fruto.

Referma plausible

Dicíase, hablando ya de otros asuntos, que la guardia civil de a pie, de esta población será sustituida muy en breve por parejas montadas, cuya determinación ha producido muy buen efecto entre estos vecinos, por considerarse el nuevo servicio de excelente resultado en estas campañas, donde con alguna frecuencia se registran casos de bandolerismo que urge reprimir para tranquilidad de los dueños de los cortijos y de la sociedad en general que van diariamente amenazada en vida e intereses sus intereses.

La cola de un suceso

Debo cerrar esta información con la noticia de que hoy han salido de esta cárcel para esa capital condencados por la guardia civil los operarios de don Ricardo Latorre, a quienes pendieron los bandidos en su cortijo, término judicial de esa, de cuyo hecho ya se tiene conocimiento.

Corresponsal

Bujalance 13 Junio de 1908.

* * *

De Dos Torres

Horrible crimen

El dia 11 de Junio á las doce de la noche cuando gran número de socios, de los que compone en la sociedad del Círculo de esta villa, y entre ellos el que poco después había de ser víctima de un horrible crimen, se encontraban en la glorietas tocando el fresco de la noche á la mencionada hora y salió don Antonio Fermín García Arévalo. Delgado, jóven de 26 años acuñadado propietario de esta villa, hacia su casa; quedaron los demás en su actividad, no habrían pasado cinco minutos cuando se oyeron dos detonaciones como producidas por arma de fuego; en tropel acudieron al lugar de donde procedían los disparos y cual no sería la sorpresa al encontrar ya cadáver al desgraciado a poco que minuto antes se hallaba con ellos.

Los asesinos (que se supone fueron varios) huyeron consumado el crimen sin que les pudieran dar alcance.

Con objeto de que su familia no se alarmase y por lo avanzada de la hora, fué trasladado desde el lugar del siniestro, calle Real, á la casa Ayuntamiento, donde se le pudo apreciar una herida de navaja (según parece) en el brazo izquierdo y otra en el segundo espacio intercostal también izquierdo, que le intercruzó el corazón, y á consecuencia de la cual murió momentos después, le asentársela, por lo cual no pudo ni hubo tiempo para que declarase quienes eran los asesinos y ladrones.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias, pero sin que á la presente hora se haya descubierto el menor indicio que pueda poner sobre la pista.

Sin embargo, aunque nada con enterá certeza se sabe, supóndese que el móvil del asesinato fué por robarlo.

El suceso que no encuentra igual en la historia criminal, ha causado honda impresión, estando toda la población consternada y al mismo tiempo indignada por el salvajismo de los autores que han demostrado tener una audacia tan extraordinaria como una cobardía manifiesta.

Ayer 13 se ha verificado el entierro al que además del vecindario en masa, han asistido gran número de representaciones de los pueblos limítrofes, resaltando una verdadera manifestación de duelo.

Descanse en paz el infeliz don Antonio Fermín, que por su honestidad y caballerosidad era apreciado y querido por todo el que lo trataba.

Nuestro más sentido pésame á su desconsolada familia, rogándoles á los lectores de EL DEFENSOR una oración pidiendo á Dios Nuestro Señor lo haya acogido en su seno.

Corresponsal

Dos Torres. 14-6-1908.

* * *

De Espel

Baptizo

Con Billaitez extraordinaria, y asis-

tido por una numerosa y selecta comitiva, ha sido celebrado el acto de administrar las regeneradoras aguas del bautismo, á un robusto niño, hijo de nuestro distinguido amigo el joven propietario don Antonio López García.

El templo ricamente exornado, presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, en el cual lucían luces colgadas y multitud de luces.

Actuó en la sagrada ceremonia el virtuoso párroco de esta villa don Diego Atiza y Serrano, habiendo sido padrino don Luis López García, tío del necto, al que impuso el nombre de Luis, el cual simboliza en la respetable familia el más preciado e inestimable recuerdo.

Terminado el acto, pasó la comitiva á casa de los señores de López, donde les fue servido un delicioso lunch. A las infinitas felicitaciones que por tan fausto acontecimiento reciben nuestros queridos amigos unidos la nuestra muy sincera.

Compañía cómico-lírica

Al fin, parece que han dado cima los trabajos para la organización de una compañía cómico lírica en la que figura lo más distinguido de la sociedad espesa, y en la que seguirán nuestras impresiones actuando partes con extraordinaria disposición para cultivar el arte de Talia. Próximo el debut, tendremos á nuestros lectores al tanto de cuanto bueno podamos referirles.

Agraria

Las últimas lluvias han perjudicado notablemente la cosecha de cereales y retrasado su recolección; sin embargo se cree que los productos por efecto de la grana han de ser de superior calidad.

A. L.

13 Junio.

* * *

De Montilla

Aclaración

Persona interesada en que quede la verdad en su lugar, me ruega muy de veras, que me dirija á ese ilustrado periodista como representante de él, en esta ciudad, para manifestar que el almane don José Castro Espejo, que tan brillante calificación ha obtenido recientemente en Aritmética así como de otro de segundo año del Bachillerato en el Instituto de Cobrala, no ha sido dirigido en mencionada asignatura, ni la ha cursado en el colegio que dirige don Francisco Potencio Barranco, como viene inserta el periódico local El Sur.

Dichoso dinero

Se ha dispuesto que se sean devueltas las 1 500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo á los mozos del reemplazo de 1905 Juan Díaz Torralbo, de Villanueva de Córpora, y Ossorio Romero Romo, de Belalcázar.

Incendio

Anteayer se declaró un incendio en una haza, cita en el Cerro Pichacho, del término de Hinojosa del Duque, ardiendo sólo, fanega y media de trigo en rama, siendo casual el incendio.

Tránsitos baratos

La compañía de los ferrocarriles andaluces establece billetes de ida y vuelta con gran rebaja de precios para las personas que asistan á los festejos que se celebran en Granada con motivo de la festividad del Corpus.

El viaje se realizará por trenes especiales y cuesta 9 pesetas en segunda y 6 en tercera para los viajeros procedentes de Córdoba, Montilla, Aguilas y Puente Genil; 11 pesetas en segunda y 7 en tercera para los de Cobrala y Lu-

cena.

Horario de los trenes especiales.

Salida de Córdoba, á las 9 1/4 de la noche del miércoles 17; de Montilla, á las 11 1/8; de Aguilas, á las 11 3/4; y de Puente Genil, á las 0 3/4, llegando á esa

junta directiva y á los corregidores todos de esa provincia, la expresión de mi gratitud y mi afectuoso saludo.

Nuestro director, también ha recibido un afectuoso telegrama del señor Maura, con idéntico motivo.

Diputados

Con motivo de la sesión celebrada el sábado por esta Diputación provincial, han estado en Córdoba los diputados don Diego Soldevilla Vázquez, don José Ortiz Torrico, don Sebastián Ordoñez Canales, don Vicente Romero Marzá, don Antonio de la Bastida, don Pedro Vargas, don Juan de Dios Porras Aguirre y don Carlos Garrido Lozano, muchos de los cuales han regresado á sus residencias respectivas.

Granada, á las ocho de la mañana del día del Corpus.

Regreso el domingo 21, saliendo de Granada á las 9 de la noche; llegando á Puente Genil los de ambas líneas á las 5:59 de la mañana; á Aguilar, á las 6:52 á Montilla, á las 7:13; á Córdoba, á las 8:34; á Lucena, á las 6:57 y á Cabra, á las 7:22.

En la Audiencia

Mañana ante la sección primera y en juicio oral y público se vera una causa instruida en el juzgado de Córdoba por el delito de resistencia contra Rafael y José Mira Ruiz, que serán defendidos por el señor Flores y representado por el señor La Calle.

Ante la sección segunda y con intervención del jurado se verá una causa instruida por el delito de robo en el juzgado de Cabra, contra Leonardo Anastasio Contreras y tres más á quienes defenderán los señores García Serrano e Iglesias y representará el señor Cáceres.

Bien hecho

Esta mañana fué muerto de un disparo de revolver por un cabo de la ronda de consumos en la Alameda del Corregidor un perro al parecer hidrófobo.

Beneficio

La función que mañana martes celebrará la compañía de Gorzalo Agustino, el cual es socio cooperador, en el circo-concerte que tiene establecido en el real de la feria, será á beneficio de la Cruz Roja.

Objetos perdidos

En la inspección de vigilancia, se encuentran depositados los objetos siguientes, encontrados en la vía pública.

Una par de botas de niños, un saquito de lana, un babero, un reloj, dos dentales, una camisa, un vestido, unas enaguas, un saco con caracoles y una merienda.

Resultado

En la causa instruida en el juzgado de Montilla por el delito de abusos deshonestos contra Emilio Palma, Palomino, el jurado dió veredicto de inocubilidad y la sala absolvió libremente al procesado.

Personal

Ha sido trasladado de Jerez de la Frontera á Córdoba, el oficial quinto del cuerpo de Correos don Manuel María Domínguez y Thomas y de Córdoba á Grazalema el oficial quinto don Joaquín García Serna.

Música

Le han sido administrador los Santos Sacramentos á la respetable señora Doña Ana López Amigo, esposa del Portillo. Hacemos votos por su restablecimiento.

Obras

Obras que ejecutará la banda de música del Regimiento de la Reina en el Paseo del Gran Capitán de 9 á 11 de la noche.

Estreno

Mañana en tercera sección se estrenará por la compañía que actúa en el Teatro-Circo, *El Crimen de Chamberí*. Los automóviles al ser utilizados.

El gobernador civil ha dirigido una circular encargando á la guardia civil, peones, camineros, guardias del cuerpo de vigilancia y á cuanto personal de pendas de este gobierno, exigir á cuantos automóviles circule dentro de los límites de esta provincia las certificaciones de reconocimiento del coche y de la aptitud de su conductor, llevando el retrato de éste, expedidas por los respectivos gobiernos de provincia.

Asimismo previene á los conductores de dichos vehículos se abstengan en absoluto de dar á los mismos mayores velocidades que las de 28 y 25 kilómetros por hora y 12 y 10 en las travesías por los pueblos, según se trate de automóviles del servicio particular ó de servicio público.

Enfermo

En el tren correo de la Sierra de hoy, ha llegado Rafael Bandera, natural de

Villanueva del Rey, que en grave estado fué conducido al hospital de Aguadon.

F. Guijo dentista

Gondoma 5, donde está la foto affa Hernias (quebraduras)

Para visitar expresamente á una persona que necesita sus servicios profesionales, llegarán á Córdoba el médico auxiliar del afamado ortopédico-herniólogo de Madrid don Jerónimo Farré Gamell y recibirá en el Hotel Español y Francés solamente el día 16 del actual á cuantos deseen aprovechar esta circunstancia para consultarse.

En Madrid calle del Barquillo, 41, principal.

Misa nueva

Mañana dia 16, á las nueve y media, celebrará su primera misa don Manuel Espejo Vilches en la Iglesia de San Jacinto, casa de Maternidad, ensalizando las glorias del Sacerdocio Católico, el doctor don Antonio Peña López, apadrinando al misicantante don Bernabé Vilches y doña Concepción Pérez, á cuyo solemne acto asistirán un selecto personal de cantores.

Multas

Por desobedecer las órdenes del Gobernador civil, han sido multados tres taberneros de la localidad.

Suspensión

La causa que estaba señalada para verse hoy ante la sección segunda y con intervención del jurado, procedente del juzgado de Cabra, por el delito de asesinato contra Manuel Camacho Castillo, comenzó á la hora anunciada y no habiendo comparecido ninguno de los testigos propuestos por el Ministerio Fiscal, éste solicitó la suspensión, acordando así el Tribunal hasta nuevo señalamiento.

Otra de arte

Entre los regalos recibidos por el señor Pineda de las Infantes hemos visto un ramillete de 2'30 metros de altura que ha sido justamente elogiado y honra al director de jardines señor Coacolano y á los jardineros municipales que son los que han hecho este regalo.

Viajeros

Se encuentra en Córdoba don Juan M. Leiva, de Basamejí.

Han marchado á Fuente Obejuna, don José Contreras Carmona; á Horcajosa del Daque, don José Ortiz Torrico; y á Rute, don Manuel Margas Ubeda.

Jóvenes vagabundos

Han sido multados por este Gobierno civil y puestos en la cárcel á sufrir arresto, tres jóvenes que se dedican á la vagancia y raterías.

Curada

Ayer fué curada en la casa de socorro municipal, una niña que en la calle Abejar dió una caída y se fracturó una pierna.

Minueltas

Han sido denunciados por la guardia municipal varias personas de ambos sexos que promovieron escándalo en la calle Ben Pastor; varios individuos que escandalizaban en la plaza de San Pedro; un joven que hizo lo propio en la calle Magistral González Frías; dos sujetos embriagados que hicieron lo mismo en la calle Mayor de Santa Marina; el conductor del carro del guano que pasó por el Gran Capitán con el vehículo antes de la hora permitida y dos jóvenes que promovieron reyerta saliendo uno de ellos herido.

CAFÉ RESTAURANT "La Perla,"

HELADOS

Mantecado.—Almendra.—Limon.—Meringues helados.—Biscuit glacé.—Barquillos rellenos.

Servicio á domicilio.—Teléfono, número 4.

Restaurant de Miguel Gómez

Plato del día para mañana.—Ternera á la Italiana.

Teléfono, 140

Café del Gran Capitán

Durante hay los mejores helados.—Se sirven á domicilio.

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

La muerte del marqués

Madrid 14 (0:30).

A las once y cuarto ha fallecido el marqués de la Vega de Armijo.

La casa está concorridísima; en ella hay muchos personajes políticos incluyendo los ministros.

El Rey al enterarse de la noticia envió al mayordomo mayor, marqués de la Torrecilla para que diese el pésame á la familia del ilustre procer.

A Zaragoza

En este momento el Rey se dirige á la estación del Mediodía para tomar el tren para Zaragoza.

Toros en Zaragoza

Madrid 14 (8 n.)

Los toros de Miura lidados esta tarde resultaron buenos.

Entre todos mataron catorce caballos.

Lagartijo, estuvo superior y Vicente Pastor, bien.

Al tercero Lagartijo le da varias veerías muy celadas.

Al terminar una, es cogido y pasa á la enfermería.

El par te facultativo de la cogida de Lagartijo es el siguiente:

El diestro Lagartijo sufrió durante la lidia del tercero toro un varatazo en la región epigástrica, limitando con el hipocondrio izquierdo anterior, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctores Jimero, Riera y Aines.

Picador cogido

En una caída dada en el cuarto toro por el picador apodado Melones chico, fué éste cogido por el bicho, que le empotró, hiriéndolo.

En la enfermería el médico le apreció una gran cornada, que le atravesó el pie derecho.

Foronda

Toros en Jerez

Madrid 14 (8 r.)

Los toros de Temaror, han resultado buenos.

Corchaito II y Sordillo estuvieron superiores matando y banderilleando dos toros superiormente y cortaron dos orejas.

Correspondencia

La Gaceta

Madrid 15 (10:15)

La «Gaceta» de hoy, publica lo siguiente:

Disponiendo que al cadáver del marqués de la Vega de Armijo, se le tributen honores de capitán general con mando en plaza.

Disponiendo que mañana ondee la bandera nacional á media asta en los edificios públicos de Madrid por celebrarse el entierro de Vega de Armijo.

Ordenando que los exámenes de aspirantes á vigilantes del cuerpo de seguridad que han de celebrarse en Córdoa, Palencia, Valencia, Zaragoza y Madrid, se celebren ante los tribunales y en la forma que se expresa.

Torero valiente

Ayer al lidiarse el sexto toro en la plaza de Valencia se arrojó al redondel un espectador que apuntando á los toreros con un pistón dejó el ruedo desierto y en forma de poderse lucir toreando.

Otro espectador se arrojó á la plaza, le quitó el arma y lo entregó á la policía que lo encarcélo.

El cadáver del marqués

Madrid 15 (11)

A las seis de la mañana fué conducido el cadáver del marqués de la Vega de Armijo y depositado en la rotonda del Congreso, donde lo acompañan íntimos, algunos oficiales de la Secretaría del Congreso y los ugieres.

Junto al cadáver se han colocado dos altares en los que se celebran sin cesar misas.

Por disposición del finado no se admiten coronas

Todo el personal del Congreso y muchos diputados, oyeron las misas celebradas.

Naufragos y antropófagos

Madrid 15 (12:15)

Santa Cruz de Tenerife.—

Han llegado los naufragos de un vapor extranjero que naufragó cerca de Río de Oro. El barco llevaba 70 tripulantes europeos y tres negros. Los europeos se apoderaron de los botes y se dirigieron á tierra y los caimanes devoraron cuenta de los negros.

Al llegar á tierra los naufragos se apoderaron de ellos una tribu de antropófagos que los internó

Se comieron á cinco y los otros pudieron fugarse y son los que han llegado á Tenerife. El maquinista del barco ha enloquecido.

Diputado republicano

Valencia.—El señor Gil y Morote, ha puesto el acta de diputado á disposición de la junta provincial de partido. La junta se ha reunido adoptando acuerdos.

Colisión

Bilbao.—En Sopuerta hubo una colisión entre nacionalistas y democráticos que regresaban de uno de los mitins organizados por el trust.

Peste

Madrid 15 (1:15) t.

En Caracas se han registrado varios casos de peste bubónica.

De Marruecos

París.—Comunican de Tánger que estando descansando una mehalha de Abd el Azzis, fué sorprendida por ginetes de Haifid que pusieron prisionero al jerife ordenándole que se dirigiera á Fez, á disposición de Muley Haifid. Como vacilara se apoderaron de él y del comandante de la almohalla, así como de un oficial instructor argelino, á los que hicieron prisioneros.

Bronca local

Madrid 15 (2:5 t.)

Zamora.—En el pueblo Villa-vezo y por cuestiones locales hubo una riña entre vecinos resultando de ella tres muertos y varios heridos.

Intervino la guardia civil que hizo varias detenciones.

Noticias de Zaragoza

(De nuestro redactor correspondiente Don Francisco J. Foronda)

Banquete

Zaragoza 15 (12:15)

El Rey visitó ayer la Exposición Hispano-Francesa acompañándolo D. Basilio Paraiso como presidente del Comité ejecutivo de la misma.

El Rey elogió con entusiasmo los trabajos.

En la sección de Alimentación habló con los expositores. Le regalaron seis cajas de bombones de los que comió muchos.

En la de zapatería le regalaron unas babuchas confeccionadas para la reina Victoria.

En la instalación de Sabadell subió á una tartana para descansar un rato.

Después se celebró el banquete oficial en el edificio de la Exposición presidiendo el Rey, asistiendo todas las autoridades y representaciones de corporaciones y centros.

Terminado el banquete el Rey marchó al teatro, recibiendo continuas ovaciones en las calles del tránsito.

Revista militar

Zaragoza 15 (12:35)

Esta mañana á las 8:15 marchó el Rey en los coches con generales

les Primo de Rivera á la revista militar.

IMPRENTA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA".

••• SEVILLA, NÚM. 15 ••

En este acreditado Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos como Revistas y Periódicos ilustrados.

Modelación para Ayuntamientos.

Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reunan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos.

Calle Sevilla, núm. 15

Especialidad en convocatorias de novenas y fiestas religiosas á una ó varias tintas.

Trabajos comerciales, Memorandums, Facturas, Notas de precios, Recibos, Avisos de giro, Circulares, Cartas, Recibos talonarios, etc., etc.

lalas que exigen los modernos adelantos.

Teléfono, núm. 70

Banco Aragonés de Seguros

Sociedad Anónima

Capital social: 2.500.000 Ptas.

Domiciliada en ZARAGOZA

Este Banco se dedicará por ahora principalmente á crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, á cuyo fin tiene á disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

Igualmente verifica seguros totales desde 1000 á 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados.

Pidáse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente,

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS

→ ZARAGOZA ←

Dilego do en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Convitte. — Oficina: s/ Alfonso 28. — Córdoba.

Enfermedades biliosas

El Purgante de Andrés y Fabía

Farmacéutico premiado en Valencia. Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidad del menstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápidos en sus efectos.

Se vende en Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, y principales farmacias de la ciudad, 4 DÓS PESETAS Se cesa.

Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico Servicio Postal Oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre 1899

El Sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados a imitarla la circulación los carteros y peones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, seguro y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario ni el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para entradas al comercio, sucripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Unico que resuelve la dificultad del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. La Compañía Arrendataria de Tabacos tiene la exclusiva para la venta del Sobre Monedero; lo expende en todos los establecimientos al precio de 25 céntimos y abona á sus expendedores el 10 por 100 de premio de venta. Los pedidos á los Representantes y subalternos de dicha Compañía Arrendataria en cada provincia.

Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Viuda de Rafael Pineda

CISTER, 12—CORDOBA

Fabricación de Artículos de Oro y Plata

Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y como especie para bodas y regalos.

Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos 4.00.

Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos 3.85.

Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos 3.75.

Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos 3.85.

Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso 1.90.

Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde 1.80.

Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde 1.60.

Cuchillos, cabo de plata, para postre, blancos y dorados 4.00.

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en peso como en calidad. Se compra oro y plata por todo su valor.

Guía de profesiones e industrias

AGUILAR

Secretario del juzgado municipal
Don Angel Aguilar Tablada.

ALMODOVAR DEL RIO

Cosechero de cereales
Don Francisco Paez Rodriguez, calle Hospital, 6.

CORDOBA

Procurador
Don Francisco Aguilera Contreras, Alfonso XIII, 39.

GRANADA

Gran Hotel Paris
de don Cristóbal Martín, Gran Vía de Colón, 5.

Ricardo Navarro y Ecos.—Montilla.

VINOS FINOS

Pedid la marca GLADIADOR.

POZOBLANCO

Maestro de Instrucción primaria
D. José Lozano y López.

VILLANUEVA DEL REY

Párroco
Don Juan García Herrera.

TEMPORADA 1908

A LOS SEÑORES PROPIETARIOS Y ADMINISTRADORES

BALNEARIOS

Como asegurar una buena frecuencia y numerosos clientela á su establecimiento en la temporada próxima?

Haciendo oportunamente una propaganda efectiva en los principales diarios de la Península.

No es suficiente tener un establecimiento renombrado; es sobre todo necesario recordarlo constantemente al público.

Escriban á la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN Y VOLGER, Fernando 2, 1º Barcelona, pidiendo tarifas económicas.

LA PERLA

Peligros 13.—Madrid.

Fernández y Zurita H. nos

Café, Thé, Chocolates, Cervezas, Refrescos espumosos.—Vinos de Montilla, Jerez y Manzanilla.—Aguardientes de Ruta, Casilla y Chinchón.—Cognac Domeg y licores de todas clases.

AGUA MINERAL DE MALOS-PASOS

PEÑAS-BLANCAS. VILLAHARTA

Estas aguas aciduladas, bicarbonatadas, ferruginosas, sódicas, antisódicas, están recomendadas en la Diabetes; por la gran cantidad de bicarbonato sódico que contienen y en la Aneuris (colores pálidos de los jóvenes) por el hierro y en general en todas aquellas enfermedades de carácter atóxico. Miles de enfermos curados por estas aguas, son la mejor prueba de su bondad.

Depósito, calle Morenilla número 20—Córdoba.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE MÁQUINAS DE HACER MEDIAS Y GÉNEROS DE PUNTO

Las más perfeccionadas y de mayor producción, garantía absoluta de buen funcionamiento, innumerables referencias de máquinas vendidas, modelos trabajando y catálogos ilustrados en la Fábrica de Medias y Calcetines del Representante en Córdoba: J. A. CONSTANT, calle Pedro López, sin n.º (frente al 23).

Se admite la producción al precio de fábrica de toda máquina vendida por esta casa. Máquinas de coser y bordar á 250 semanales.



Au Corsét Francias

Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV.

Especialidad en corsé faja higiénica.

Corsé emperatriz para estómagos padecidos.

Corsé con aparatos para todos los defectos.

Tirantes para disminuir la espalda.

El buen gusto encontrarás gran surtido en ricos rasos lioneses lisos, bordados y brochados.

Satin, Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y Cuti de hilo.

Batistas lisas y bordadas.

Esta casa tiene los mismos adelantos de los corsés de París, tanto en géneros como en formas, realbiendo todos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel 1,8 (San Hipólito)

CORDOBA

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de viajeros y paquetes.—Renta vitalicia.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Convitte. Oficina: Alfonso número 23, Córdoba.

A LOS PROPIETARIOS, CONTRATISTAS Y MAESTROS DE OBRAS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Cristóbal Celón, 9, CÓRDOBA

La Valenciana

FEDERICO PRETEL

Visitad esta Casa y os convenceréis de la buena calidad de los materiales que fabrica.

El dueño de esta Casa ruega estudie la calidad y precios antes de comprar materiales de fabricación forastera.

Depósito de cemento de las renombradas marcas Lafarge y Fraydier. Precios especiales por partidas de 10 toneladas en adelante.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO

DENTISTA

Calle Gondomar, número 6

(Dónde está la Fotografía)

CORDOBA

